机械基础精品课程教案
6.3   凸轮机构

 【课题名称】

凸轮机构
 【教学目标与要求】

1． 知识目标

1． 了解凸轮机构的组成、特点、材料和基本类型。
2． 了解凸轮机构的运动分析和盘形凸轮轮廓曲线的绘。

3． 了解凸轮机构的传力特性。

2． 能力目标

1． 掌握凸轮的运动特点和组成。
2． 会绘制盘形凸轮轮廓曲线。

3． 教学要求

1． 了解凸轮机构的组成及运动特点及其分类。
2． 会绘制盘形凸轮轮廓曲线。分析从动件的运动规律。

【教学重点】

1． 凸轮机构的运动特点。
2． 盘形凸轮轮廓曲线的绘制。

【难点分析】

1．从动件的运动规律与凸轮机构运动的关系。
【教学方法】

   讲授与学生自我演示教具互动来体验，最后归纳。
【学生分析】

联系日常凸轮的应用实例来教学，如学生能见到的补鞋机、电子配钥匙机来讲课。
【教学安排】

   3学时（135分钟）

【教学过程】

1． 复习上次课的内容即四杆机构的三种型式的形成，举例请同学课上回答的题，抽查学习情况。
2． 导入新课

凸轮机构的讲课开始，也要让同学自己来观察组成凸轮机构的构件数与运动副和平面连杆机构有何不同？
3． 新课讲授
1． 凸轮的组成与特点
先演示教具使学生得出它是高副接触，并且具有三个构件组成，这是其一特色，它可以将连续匀速转动的凸轮转变成从动件断续非匀速的直线运动或摆动，具有构件数少，结构紧凑的特点，但由于点线接触的压强大，不适于重载的工作条件。
2． 凸轮机构的类型

主要有按凸轮的形状和按从动件的端部结构两种分类方法。
盘形凸轮：如常见的补鞋机的手摇轮即是双凸轮。
移动凸轮：常用钥匙与锁心的弹子。

其运动特点由于是点线的尖端接触，所以压强大，易于磨损。
3． 凸轮机构的材料及结构

   凸轮的材料――高副点线接触的压强大，所以要求材料耐磨损，凸轮和滚子选45、40Cr，外轮廓再淬火热处理。
   从动杆的材料――端部作淬火热处理。

凸轮按结构大小可做成凸轮轴，凸轮与轴分别加工，然后再用键或销连接起来。

4． 凸轮机构的运动分析

（1） 从动件的运动曲线
如图6－40所示，从动件的位移曲线与盘形凸轮运动轮廓成一一对应关系。

（2）盘形凸轮

     几个参数－，休止角，回程角。

（3） 从动件的基本运动规律
     常用有等速运动规律、等加等减速运动规律，主要研究各种运动规律的加速度大小，因为加速度与从动件的质量乘积是冲击力，在从动件的质量一定的条件下，加速度越大，冲击力也越大，两者成正比。
（4） 盘形凸轮轮廓曲线的绘制
  已知从动件的位移曲线，盘形凸轮基圆半径，采用反转法的方法绘制。先选比例尺，作基圆半径，并把基圆半径和位移曲线作相应的等分，按反转法把从动件逆转，而且作相应的位移，所得到从动件尖端的点的光滑连接曲线，即为盘形凸轮轮廓曲线。
（5） 凸轮机构的传力特性

    从动件的压力角大小影响到从动件的传力特性，压力角越小，产生有效分力越大，所以将压力角控制在一定的范围内，如推程角小于30度。
通过书中实例的讲解，分别对三种类型的凸轮例举出应用实例，如学生能够举出自己见到的例子，那教学效果更好！讲授时注意分析比较不同例子的运动特点，从中更进一步地认识不同类型凸轮的运动特点。

 四．课堂小结
              1．凸轮机构是高副运动机构，具有结构简单的特点，在轻载的工作场合中得到广泛应用，如纺织机械等。
              2．凸轮机构的运动规律与从动件的位移曲线有关，选择位移曲线是为了减小加速度给从动件带来的冲击力，以减少噪音。
           五．布置作业
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